2023 年度大中型水库移民 扶持基金(移民补助) 项目自评报告

根据《怀来县财政局关于做好 2023 年度县级预算部门 绩效自评工作的通知》(怀财字[2024]29号),遵循目标导向、 权责对等、全面覆盖、突出重点、适时适当的原则,对冀财 农[2022]134号中央-大中型水库移民扶持基金(移民补助) 项目实施了绩效运行监控,形成本自评报告。

一、项目基本情况

(一) 项目概况

1、项目实施单位及项目立项等基本情况

我部门实施此项目政策依据是《河北省人民政府关于印 发河北省大中型水库移民后期扶持政策实施方案的通知》, 此项目由怀来县官厅库区建设管理中心实施此项目。

2、项目主要实施内容和范围

2006年我县共核定大中型水库移民 81600 人,大于中央核定县市 67333 人口,所以中央直补资金用于解决中央核定我县移民人口数,省级资金用于解决不足部分。移民身份的确定、登记、核实和移民直补资金的安全顺畅发放是后期移民工作的基础,关系着政策实施的成败。

3、项目资金投入情况

此项目总投资4039.98万元,资金来源中央资金

(二) 项目预期绩效目标

此项目预期绩效目标发放 2023 年度移民直补资金 67333 人金额 4039. 98 万元。

二、项目执行及绩效实现情况

(一) 项目执行情况

1. 项目立项情况分析

强化项目实施过程管理是档案管理的重要环节。水库移 民后期扶持项目,实施属地管理,分级负责的原则。项目建设实行项目主体责任制。我办是后期扶持项目的主管部门,负责后期扶持项目的实施管理,并且与财政局相互配合共同做好扶持项目资金管理工作。移民村及安置村是后期扶持项目的申报单位,也是项目的具体受益单位。项目施工单位是由项目建设单位公开招标确定,并与建设单位签订项目建设合同书,按照合同约定如期保质保量完成建设项目。

2. 资金落实情况分析

资金年初预算 4039.98 万元,截止到 6 月底到位数 4039.98 万元,执行数 3213.97 万元。

(二) 项目实施中的管理情况

1. 业务管理情况分析

(1) 是施工单位确定程序比较规范。项目均按照有关规定履行项目招标程序,通过公开招标、竞争性谈判等方式确定施工单位,招投标审批手续比较齐全、中标合同签订比较规范。(2)是协调施工单位和项目村的关系做的比较扎实。项目能否顺利实施受到很多因素的影响,其中重要的因素之一是施工单位与项目村及村干部的协调配合问题。能够发挥

项目建设单位的作用,在施工用水、用电、占地等方面及时协调双方存在的问题,保证了项目顺利实施。(3)是项目实施的监督管理比较全面。项目实施过程中,经常到施工现场查看,督导施工进度,检查施工质量,解决施工中的各类问题。项目实施完成后,施工单位提供相关质量检测报告,根据施工情况形成施工报告、财务决算报告,组织有关部门对项目验收形成验收报告。

2. 财务管理

为做好移民后期扶持资金的发放工作,收到上级下达的 直补资金后,我们根据上级部门下拨资金到位情况的实际, 采取年发放兑现一次。发放前,我们都要按照相关程序,依 据年度审核结果会同镇、村、派出所等单位对发放对象进行 核实核查,发现死亡、户口迁出、农转非、服刑人员给予核 减,并在村主要场所张榜公示,确保移民直补兑现的公平、 公开、公正。按照数据变化情况形成台账和直补发放数据文 件。纳入2023年度预算的中央后期扶持资金已全部兑现。

在发放后扶资金过程中,我县严格执行《河北省大中型 水库移民后期扶持基金使用管理暂行办法》(冀财农〔2007〕 55号)等文件的有关规定,做到专款专用、专户管理、转账 核算,切实做好兑现的各个环节的工作。直补资金能按时足 额存入移民专用帐户,没有出现截留、挤占和挪用的现象。

(三)项目预期产出指标完成情况

- (1) 数量指标。中央直补资金受益移民53566人,全部为直补发放。
 - (2) 质量指标 100%。
- (3) 时效指标。截至 2023 年 5 月底,直补资金完成比例 100%。
- (4) 成本指标。项目支出控制在批复的预算范围内的项目比例 100%。

(四) 项目预期效益指标完成情况

- (1) 经济效益分析。通过项目的实施,我县移民人均可支配收入 600 元。
- (2)社会效益分析。直补资金已按时足额兑现到移民 个人,能够缓解移民生活困难,提高移民生活水平。促进移 民致富增收,移民后期扶持工作近期目标基本完成。
- (3) 生态效益分析。评价后扶项目实施带来的环境效益主要包括生存条件和生态环境两个指标。其主要内容包括基本口田及配套水利设施、基础设施、社会事业设施、生态建设和环境保护、生产开发、劳动力技能培训农田水利,社会事业建设等。通过移民安置区和库区建设,结合新农村建设,移民村组群众的居住环境焕然一新,生产生活条件有了明显改善。在"三清六改五普及"工作中,清理垃圾、污泥,拆除破旧房、空心房,改水,改厕,提高绿化率,改善了移

民的生活环境。随着库区和移民安置区基础设施的明显改善,以及移民村群众生存条件明显好转,生活居住水平逐年提高,将大大减少对山林、土地等生态环境的掠夺式破坏,让生态环境以休养生息,促进人与自然的协调可持续发展,后扶政策的实施带来的环境效益显著。

3. 满意度指标完成情况分析。移民对后期扶持政策实施满意度 100%,与后期扶持有关的非正常进京越级上访事件 0起,交办的信访事项及时处理率 100%。

三、存在问题及改进措施

目前我部门在直补资金实施过程中还未发现存在问题。

怀来县官厅库区建设管理中心 2024年4月28日